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仪征中学2023届高三物理第二学期周末检测卷（二）答案
一、单项选择题：本题共10小题，每小题4分． 
1.B 2.A3.B4.D5.A   6.C7.B8.B9.C10.B
11．(每空2分，共6空)





【答案】    ①. 不赞同    ②. 当电阻箱接入电路的阻值较小时，可以起到保护电路的作用    ③. 9（9.0  9.00）    ④. 5（5.0  5.00）    ⑤. 小于    ⑥. 由（2）所得知，图线斜率与电动势成反比，内阻与图线纵轴截图成正相关，结合图乙可得，



画出两个电源的U-I图线，如图所示  电阻的U-I图线与两电源的图线交点为电阻的工作点，由图可知，图中交点的横纵坐标的乘积表示电阻消耗的功率，则
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


12．(8分)【答案】①（1）；（2）

【详解】①由于初、末状态气体体积不变，则有

解得



②由可得原来空气物质的量打开盖后空气物质的量

打开杯盖，茶杯内的空气质量与原来的空气质量之比为



13．(8分)【答案】（1）；（2）
【详解】（1）猴子抓绳做圆周运动到达最低点这一阶段的运动中，根据动能定理可得


解得
猴子接下来做平抛运动，此阶段水平方向为匀速直线运动，竖直方向为自由落体运动，即




，解得，
（2）猴子落在滑板上的瞬间，猴子与滑板组成的系统在水平方向动量守恒，即


解得




之后猴子与滑板组成的系统恰好能到达C点后返回，则根据点到点系统机械能守恒可得解得圆弧轨道BC的半径







14．(14分)【答案】（1）；（2）；（3），（0，）

[image: ]【解析】（1）粒子a在纸面内从原点O垂直射入磁场，进入磁场做匀速圆周运动，由洛伦磁力提供向心力，有
根据对称性，从A点离开磁场时，速度与x轴负方向也成30°角，则根据几何关系，OA之间的距离






（2）由图知，过作轴垂线，与圆周交于B点，B到轴的距离就是粒子a运动过程中与x轴之间的最大距离
（3）粒子b在纸面内从原点O垂直射入磁场，由洛伦磁力提供向心力，有





粒子运动的圆心是，两个粒子运动的轨迹相交于C点，a粒子运动的圆弧对应的圆心角为，b粒子运动的圆弧对应的圆心角为，由几何知识知
[image: ]


，


ab粒子在磁场中运动时间分别为   

粒子在磁场运动的周期为

如果使两粒子相遇，先后进入磁场的时间差为


由几何知识知，两粒子相遇时，恰好交于轴

则相交点的坐标为（0，）。








[bookmark: _GoBack]15. (18分)【答案】（1）水平向左运动的趋势；（2）；（3）；（4）如下图
【详解】（1）导体棒a向右运动切割磁感线，产生感应电动势，根据右手定则判断电流方向，再对导体棒b分析，导体棒b电流是从外向里流，根据左手定则判断安培力方向水平向左，故导体棒b有水平向左运动的趋势；

（2）导体棒a离开轨道时，导体棒b刚要滑动，根据受力分析得




导体棒电阻和定值电阻相等，根据并联电路电流关系和电阻关系可得，根据电磁感应定律得根据闭合电路欧姆定律

联立解得

（3）根据能量守恒得，拉力做功转化为摩擦产生的内能，导体棒a的动能和转化电路产生的焦耳热，即


回路中导体棒a、b和电阻R通过的电流比是2:1:1，电阻相等，由焦耳定律可知产生的焦耳热之比为

联立可得定值电阻R中产生的热量

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]导体棒a在导轨上运动的过程中，拉力F为恒力，故拉力的功率与运动的速度成正比，导体棒在运动过程中做加速度减小的加速运动，故拉力F的功率随时间变化的图像为
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